

Отражение твоё в учениках

Где-то прочитала, что присутствие цветов в комнате не только создает уютную, доброжелательную обстановку, но и располагает собеседников к более открытому общению. Поэтому порадовалась, увидев на столе в вазе белые хризантемы - цветы солнца и удачи. Хозяйка дома, Галина Ивановна Кузьминых, перехватив мой взгляд, объяснила появление букета в середине февраля: ученики подарили на традиционном вечере-встрече выпускников.

Учитель начальных классов Г. И. Кузьминых - одна из немногих в Асбесте педагогов награждена медалью "За трудовую доблесть". Если собрать всех учеников ее 19 выпускников, получится класс в 700 человек. Из 44 лет стажа 33 года она проработала в школе № 30. В прошлом году, к 50-летию образовательного учреждения, Г. И. Кузьминых оформила летопись с массой фотографий учащихся и учителей. На первом фото - она в окружении детей, молодая и красивая, с комсомольским значком на груди. Такая, знаете, классическая учительница, у которой, казалось бы, все в жизни разложено по полочкам. Даже сегодня, на неофициальной домашней встрече, она в строгом платье с непременным белым воротничком. Фотографии в альбоме подписаны ее каллиграфическим почерком. На полках много книг - русская и зарубежная классика, но самый потертый переплёт - у "Словаря русского языка" Ожегова.

Согласно жизненному кredo, педагог Кузьминых - хранитель, собиратель истории. Но кто знает ее близко, больше соглашаются на образ доброго, отзывчивого, душевного человека. А в сохраненных на память сочинениях ее учениц есть даже мечты "быть похожими на строгую, но любимую Галину Ивановну", причем и внешне тоже: девочкам нравилось в ней все - прическа, фигура, костюм. Помню, с подружками на переменках мы тоже обсуждали своих "классных дам" - у разных поколений, конечно, свои эталоны. Но такие, как Г. И. Кузьминых, - пример на все времена. Согласитесь, хорошее получилось сравнение... Только вот Галина Ивановна никак не подходит под штампованный образ. Биография ее - более насыщенная и яркая.

Когда началась Великая Отечественная война, Гале было пять лет. Цепкая детская память запечатлела важные факты: как отец уходил на фронт, они с сестрой одни домовничали, когда мама сутками работала в тубдиспансере. Как-то голодная девочка нашла в глиняной кринке припрятанную хлебную пайку и невзначай всю склевала. Думала, мать накажет, но та успокоила, лишь погладив дочку по голове. Однажды Галия тяжело заболела: неизвестно каким образом мама достала молока, муки и испекла картофельные шаньги. "За всю жизнь ничего вкуснее не ела", - вспоминает Галина Ивановна то мамино угощение.

В 1944 году она пошла учиться в школу. Собирали всем миром - помогали дедушка с бабушкой, которые, несмотря на возраст и нездоровье, работали на фабрике. От голода семью спас их небольшой огород. Трогательные слова из песни о Дне Победы "со слезами на глазах" Галина Ивановна воспринимает в прямом смысле: мама плакала навзрыд, не успокаивались соседки - вдовы...

Их семье повезло - в 1947 году отец вернулся домой, с наградами и без ранений. Он участвовал в битве на Курской дуге, служил на Дальнем Востоке, где закончилась Вторая мировая война, чудом выжил. Хотя в их большой родне были инвалиды-фронтовики, узник фашистских концлагерей, несколько похоронок. Всю оставшуюся жизнь Иван Максимович Мальцев был связан с горным железнодорожным транспортом: в качестве мастера в ФЗО №13 участвовал в подготовке машинистов электровозов, затем сам трудился машинистом тягового агрегата в комбинате "Ураласбест". Мама Прасковья Федоровна, проработав много лет в диспансере, стала почетным донором, спасая сотни людей.

Значительно позже выяснился интересный факт из семейной саги. Крестным Галины был Анатолий Мальцев -



Учительница начальных классов Галина Ивановна КУЗЬМИНЫХ - такая молодой она начала преподавать в школе.

Фото 1957 года.

родственник по отцовской линии. Она, конечно, не помнит, как ее крестили, но подростка Толика, который мастерил малыши игрушки в дедовом доме и дарил рисунки, запомнила хорошо.

Оказывается, это тот самый А. Н. Мальцев, чье имя носила дружина школы № 9 и чтит сегодняшнее поколение, сохранив музейную экспозицию о герое-фронтовике. В конце 80-х годов XX века на средства, заработанные школьниками на сборе металломана и макулатуры, в Екатеринбурге был изготовлен бюст 19-летнего асбестовца, погибшего на фронте. Очень символический памятник - ни маршалу, ни герою, а обыкновенному рабочему пареньку сохранен в лицее №9. Весной 1944 года Анатолий Мальцев участвовал в боях за деревню Круглики под Витебском.

"1 марта впереди наступающих красноармеец А. Мальцев форсировал озеро Ласвидо и под сильным ружейно-пулеметным и минометным огнем противника первым бросился в атаку, - сообщалось в письме в Асбест А. Н. Мальцевой, нареченной матери Анатолия (как уточнила моя собеседница, Агриппина Нарцисовна усыновила своего племянника). - В критический момент, когда пуля снайпера убила пулеметчика, и вражеский огонь прижал к земле его боевых товарищей, Анатолий, презирая смерть, бросился к пулемету и уничтожил пулемет противника, тем самым дал возможность своему подразделению продвинуться вперед и выполнить задание - выбить противника из его оборонительного рубежа. И вот шальная пуля вражеского снайпера оборвала молодую жизнь. Анатолий умирал, а руки его продолжали сжимать пулемет...".

Эта документальная запись, опубликованная много лет назад в "Асбестовском рабочем", хранится вместе с газетой в семейном архиве Г. И. Кузьминых. Отыскалась и фотокарточка совсем юного Анатолия, сделанная, видимо, перед самой войной. Именно таким Галина Ивановна запомнила крестного, который отдал свою молодую жизнь ради светлого будущего. Своеобразный на-каз "жить счастливо и за того парня тоже" получили дети войны. Галина во всем старалась быть лучшей.

После успешного окончания десятилетки, без экзаменов, по конкурсу аттестатов ее приняли в Камышловское педагогическое училище. Она была из

первого выпуска новой в городе школы №2, туда и вернулась, уже молодым специалистом. Активная, неравнодушная, Галина Ивановна включилась в общественную работу: коллеги избрали ее секретарем комсомольской организации. Она стала хорошим педагогом, много занималась с детьми и во внеклассное время. Как иначе, ведь в ее классе была группа воспитанников детского дома, находившегося в ту пору недалеко от школы. Часто после занятий молодая учительница спешила туда, помогала нянечкам обиживать ребятишек, вела кружки, кормила малышей, купала в корыте - неблагоустроенным, неприспособленным было здание, а сирот войны много. Приятно встречать в городе выпускников той поры - большинство благополучные, состоявшиеся люди, не раз случалось, что они приводили к ней в класс своих детей, а то и внуков.

В разговоре Галина Ивановна особо подчеркивает, что с огромным удовольствием работала в школе №30. Коллектив творческий, всегда внедрялись передовые методы педагогической деятельности. Как опытный, авторитетный специалист Г. И. Кузьминых много лет руководила городской секцией учителей начальных классов, были и другие общественные нагрузки: группа народного контроля, заседатель народного суда. Сегодня Галина Ивановна - на заслуженном отдыхе, но довольно часто ей звонят, заходят коллеги, поэтому она в курсе школьных новостей. А люди, в свою очередь, наслаждаются общением с интересным человеком, просят совета, поделиться опытом или просто рассказать что-нибудь из жизненного.

Например, неординарная история ее сватовства. Пригласила как-то знакомая Галина к себе на свадьбу: мол, будет узкий круг, все по-домашнему. Приходит девушка по названному адресу к назначенному часу и удивляется особой тишине, не свойственной торжеству. И в доме за столом - только предполагаемая пара молодоженов да их друг. Оказалось, ребята уже давно женаты, а Галия, зная ее строгий характер, заманили таким образом, чтобы познакомить с недавно вернувшимся из армии молодым человеком.

В конце вечера Галина все-таки смирила гнев на милость, а новый знакомый в итоге пошел ее провожать. И что бы вы думали: получше узнав друг друга, Альберт и Галина поженились. Вот те свадебные фотографии 1957 года: невеста - с венком цветов и фатой на голове, скромное белое платьице, очаровательные улыбки на лицах молодых. Жених - косая сажень в плечах, нес невесту на руках через весь город - от района нынешнего Южного рудоуправления аж до Большничного городка: передохнет чуток, поцелует нежно и снова за свою ношу. В свадебное путешествие он повез молодую жену в столицу, показал ей свою Москву, которую хорошо знал, прослужив там действительно, участвовал даже в одном из праздничных парадов на Красной площади.

Добрый словом вспоминает вдова своего Альberta Петровича - хороший был семьянин, руки золотые, полвека отработал на разных должностях в комбинате "Ураласбест". Сына увлек профессией, но тот пошел дальше: если отец закончил Асбестовский горный техникум, Сергей Альбертович получил диплом горного института, работает в асбестовом карьере.

За 50 лет совместной жизни у Кузьминых случалось всякое - радости и печали, любовь и потери, но они были вместе, и это давало сил. Первое испытание - смерть новорожденной дочки. Это сейчас, после снятия запретов многое узнается и есть версия, что гибель та связана с последствиями радиационной аварии на "Маяке", но что ворошил за давностью лет пережитую трагедию. От горя в ту пору Галину Ивановну вылечила работа с детьми, которой она отдавала частицу души. И здесь опять по-своему, по-житейски ей помогал муж советом, сочувствием, пониманием.



Асбестовский юноша Анатолий МАЛЬЦЕВ (фото довоенной поры) погиб на фронте, защищая Родину от фашистских захватчиков.

В начале карьеры в школе №30 как-то ей достался совсем неуправляемый класс, даже, было, запаниковала. Приносит как-то Альберт Петрович своей учительнице амбарную книгу: веди учет. Чего? Как? И появилось в общении с горе-учениками магическое слово "запишу", хотя банальные пометки напротив иных фамилий в "книге отзывов" никаких особых последствий не имели, потому что не в характере Галины Ивановны было жаловаться на своих учеников, даже родителям. Зато получился нетипичный психологический ход. Уже через много лет повзрослевшие мальчишки спрашивали учительницу, в чем был ее "педагогический секрет"? В доверии, в умении находить общий язык, в желании двигаться к важной цели - в одном направлении. Кстати, школу №30 в свое время закончили сын и два внука Галины Ивановны, но редко кто из одноклассников знал, что она их мама и бабушка.

С гордостью Галина Ивановна рассказывает о своем "алфавите" выпускников, быстро перечисляя пофамильно профессии: он-она стали артистом, библиотекарем, воспитателем, геологом, доктором ... и т.д. и т. п. В алфавите 33 буквы, а выпускников у Г. И. Кузьминых - 700. Достаточно она вывела в жизнь инженеров, учителей, программистов. Главное - большинство стало хорошими людьми, а она искренне радуется за каждого. Любовь к родной школе, выпускникам у нее на всю оставшуюся жизнь. И это взаимно.

Несколько лет назад мама бывшего ученика принесла в подарок щенка, который вырос и много лет охранял учительницу. Мальчишки-выпускники во времена дефицита помогли купить, привезли и подключили стиралку-автомат. И все знают о большом увлечении Г. И. Кузьминых - она активный садовод с 40-летним стажем.

Населенном участке - много посадок, цветов. Но главное хобби Галины Ивановны - разведение клубники: в арсенале садовода 21 сорт этой полезной и вкусной ягоды. Ремонтантная земляника, например, плодоносит всю осень, до самых заморозков. Но без своих незаменимых помощников - сына и двух внуков, вряд ли бы Галина Ивановна справилась со всеми хлопотами. Они - отзывчивые, хорошо понимают, как важна для нее живительная связь с землей. И сами не в накладе - любят ее домашние угощения. Ни одного гостя Галина Ивановна не отпустит, не напоив чаем с фирменным десертом. Пробовала - во рту тает. И при таком душевном общении еще лучше усваивается главный урок от учителя Кузьминых - будь нужным людям.

Л.СИЯЛОВА,
член Союза журналистов России.
Фото из семейного альбома.